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Tanulé neve és kategoriaja Iskolaja Osztilya

LII. Irinyi Janos Kézépiskolai Kémiaverseny
2020. januar 23.
Iskolai fordulé — 1.b és I.c kategoria

Munkaidé: 120 perc A periodusos rendszer az utolsé oldalon talalhaté.
Osszesen 100 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szimologép hasznalhato.
Az Sz1. — Sz5. szamolasi feladatokat kiilon lapon oldd meg!

Feladatsor

Elmélet
El. feladat 10 pont
Igaz vagy hamis? Irj I betiit az igaz, H betiit a hamis allitdsok mellé!

Egy adott héjon beliil az azonos mellékkvantumszamu palyék alkotjdk az alhéjakat.

Az elektronok szdma megadja az atom tomegszamat.

A nétriumatom 4tmérdje nagyobb, mint a natriumioné.

A gyémant rétegracsos szerkezetti.

A kén-trioxid molekulajaban kettd nemkotd elektronpar van.

A periodusos rendszer egy periodusan beliil az atomok rendszama azonos.

Egy molekulapalyan legfeljebb két elektron lehet.

A kovalens kétés mindig polaris.

Az ammonia molekula sikharomszog alak.

A karbonationokban a kotésszog 120°.

E2. feladat 10 pont
A Magyarhoni Foldtani Téarsulat 4z év dsvdnya nevii programjdnak célja az asvanyok
népszertisitése és az ismeretterjesztés. Evente hdrom asvanyt jelolnek, melyek koziil internetes
szavazds eredménye alapjan keriil ki a nyertes. A 2020-ban kivalasztott asvany nagy
keménységii, fizikai és kémiai mallasnak ellenall. A leggyakoribb bértartalmu asvany, a
foldkéregben eléfordulé bor 6 hordozdja. Szines véltozatai kozkedvelt dragakovek. A
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keresztrejtvény vizszintes soraiba beirva a meghatarozasban szereplo elemek nevét a kozépso,
arnyékolt oszlopbdl megtudhatod, hogy mi lett Az év dsvanya 2020 szavazas eredménye. (A
bekarikazott rész pedig arra utal, hogy dragakoként macskaszem-jelenséget is mutat az dsvany.)

1. Atommagjaban 78 proton van.

2. A legnagyobb elektronegativitast elem.

3. Alkalifoldfém, fakozoldre festi a langot.

4. Eziistos szin konnyiifém, amely csomagolé-
anyagként a haztartasokban is megtalalhato.

5. Oxidja — amit barnakoének is neveznek — a
hidrogén-peroxid bomlasanak katalizatora.

6. Tonjai okozzak a viz keménységét.

7. Savakban oldva a hidrogén laboratoriumi
eloallitasara hasznaljak.

8. Vegyjele Sb.

E3. feladat 12 pont
Toltsd ki a tablazatot!
szén-tetraklorid kén-dioxid kén-hidrogén
(CCly) (SO;) (H>S)
szigma-kotések szama
pi-kotések szama
nemkoto elektronparok szama
kotések polaritasa
molekula polaritasa
molekula térbeli alakja
halmazallapota (25 °C; 0,1 MPa)
molekulak kozotti legerdsebb
masodrendii kdlcsonhatas fajtija
E4. feladat 18 pont
Toltsd ki a tablazat hianyzo cellait!
kémiai jel | tomeg (g) atosr:;?’q;zf o Z Z:;;Z.?ggzn;;f fl-) rdcsat osszetarto erd
0)) 9,0-10%
Mg 73
SiO, 60
36 3,6:10% hidrogénkatés
Nal 6,0-10%
4,0 2,0 diszperzios kolcsonhatas
2,0 2,0 diszperzios kolcsonhatas




Szamolas

Szl. feladat 7 pont
A 20. szdzad mésodik felében a sz616 novényvédelmében jelentds szerepet jatszott egy bordoi
Ié elnevezésii szer. Ez egy oldat, amely 1,0 tdmeg%-os réz-szulfatra (CuSOq), valamint
0,013 mol/dm? koncentrécioju mésztejre (Ca(OH)2) nézve. 0,30 m? bordéi Iében hany kg réz-
szulfdt és hany kg oltott mész (Ca(OH),) van? Feltételezhetjitk, hogy a bordoi 1¢ stirtisége
ugyanannyi, mint a tiszta vizé. (p(viz) = 1,0 g/cm?)

Sz2. feladat 18 pont

Egy-egy ismeretlen gazt kell meghatarozni az alabbi informéaciokb6l. A halmazalkotd

részecskék jelét (Gsszegképletét, illetve vegyjelét) add meg!
A) 0,2 mmol-ja 44,4 mg tomegti, nemesgaz
B) elem, melynek siirisége 25 °C-on és 1,0-10° Pa nyomason 2,9 g/dm® ...,
C) nemfém-oxid, melynek nitrogéngazra vonatkoztatott stirlisége 1,0  .cocoovvvreenrin.
D) szénhidrogén, 1,0-10” db molekulaja 5,0 g tsmegli oo
E) nitrogéntartalma 63,64 tomeg%, és még oxigént tartalmaz ...
F) héliumra vonatkoztatott siiriisége 10, és széntartalma 90 tomeg% ~ .ooovvvveveeerennn..

Sz3. feladat 10 pont
Az épitkezéseknél oltott meszet hasznalnak a habarcs készitéséhez, amely a megszilardulasakor
szén-dioxidot k6t meg.
A) Ird fel a mészoltés reakcioegyenletét!
B) Szamitsd ki, hogy 2,5 mézsa oltott mész eléallitisahoz mekkora térfogatu vizre van
szitkség! (p(viz) = 1,0 g/cm?)
C) Ird fel a habarcs megszilardulasakor lejatsz6do kémiai reakcid egyenletét!
D) Szamitsd ki, hogy legalabb hany m* 25 °C-os, standard nyomast levegd sziikséges 2,5
mazsa oltott mész dtalakulasihoz, ha a levegd 0,030 térfogat% szén-dioxidot tartalmaz!

Sz4. feladat ' 9 pont
A magyar pénzforgalomban a jelenlegi legkisebb cimlet az otforintos, amelynek dsszetétele
75,0 tdmeg% réz, 4,0 tsmeg% nikkel és 21,0 tdmeg% cink. Add meg egy otforintosban az
alkotorészek anyagmennyiség-aranyat, ha tudjuk, hogy egy tforintos pénzérme 4,20 g tomegii.
A huszforintos tdmeg%-os sszetétele ugyanaz, de a tomege 6,90 gramm. Itt mennyi az
alkotérészek anyagmennyiség-aranya?

SzS. feladat 6 pont
100,00 cm?® 5,000 tomeg%-os sésavoldatot készitettiink 11,70 cm?® 37,00 tsmeg%-os oldat
higitasaval. Hatédrozd meg a higitott oldat stirtiségét! p(37,00 tomeg%-os oldat) = 1,180 g/cm?.



